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Beim Umgang mit der Mikrorechentechnik hat das System U 880 (Z 80), U 855,
U 856, U 857, U 858 bzw. CPU, P10, SIO, CTC, DMA eine besonders groBe Bedeutung.
Immer wieder mul — vor allem, wenn kein Assembler oder Disassembler zur Ver-
fiigung steht — auf Tabellen zuriickgegriffen werden. Solcher Riickgriff ist vor-
wiegend in Ausbildung und Lehre und bei nichtkommerziellen Anwendern, aber auch
im Debugging erforderlich. Die vorgenommene Zusammenstellung soll in einfacher
Weise diesem breiten Bediirfnis Rechnung tragen. Bei der Auswahl sind auch die
wichtigsten Daten zur Initialisierung und zum Betrieb der Peripheriebausteine sowie
einige Hardwareanliegen beriicksichtigt worden. Quelle der hier vorgelegten Tabellen
und Bilder ist das ebenfalls im Akademie-Verlag Berlin erschienene Buch des Autors:
»,Elektronik. Grundlagen, Prinzipien, Zusammenhiinge‘, 4., bearbeitete und wesent-
lich erweiterte Auflage. Lediglich die Seiten 9 und 27 sind dariiber hinaus erginzt.

Dem Akademie-Verlag sei fiir die bereitwillige Unterstiitzung dieses Vorhabens ge-
dankt.

September 1985 Horst Volz




Kurzzeichen

Bedeutung und Werte von Kurzzeichen bei Befehlen des U 880. Die eingeklammerten Bezeich-
nungen werden zuweilen in der Literatur benutzt. In der Spalte bit sind die Positionen angegeben,
wo die zugehdrigen bit in einem Byte stehen, in der Spalte Byte die Lage in einem (Mehrbyte-)
Befehl. Die unteren Tabellen weisen die Bedeutung je nach Belegung der bit aus. Fir d gilt
00 H bis 7F H2 0 D bis 127 D; 80 H bis 0F FH 2~ — 128 D bis — 1 D.

Zeichen Beschreibung Wert ‘ bit \ Byte
b Bit-Position im Bereich von ¢ —17 0=1 3 =5 letztes
c Bedingung fiir Spriinge (2 bit) 3+ 4 I

ce Bedingung fiir Spriinge und Subroutinen 3+5 I

d Distanz im Speicherregister IX, IY —128 =127 | 0 =17 111
dd Registerpaare BC, DE, HL, SP 4 =5 I/I1

e relative Sprungweite (d; 2) —126 =129 | 0 - 7 II

(f) sieche m

ii Indexregister IX oder IY 5 I

M = (HL)

m r, (HL), (IX + d), (IY 4 d)

n Zahlenwert 0 = 255 017 letztes
nn Zt_i.hlenwerb g = 65553 =1 beide letzten
P wie t gebraucht '

PP Registerpaare BC, DE, IX oder IY, SP 4+5 II

qq Registerpaare BC, DE, HL, AF 445 I

r Register A, B, C, D, E, H, L (n bzw. (HL) 3+56 I/11

r’ wie r, jedoch speziell als Quelle 02 I/11
(rr) wie pp, jedoch nur IY, dann pp nur IX 445 II

s r, n, (HL), (IX + d), (IY 4+ d)

(ss) wie dd (Source, Drain)

t Sprungadressen 356 I

tt Registerpaare BC, DE 4 I

( ) bedeutet: Inhalt des Registers bestimmt die Adresse der Speicherzelle

bit | i | bit ce |b | t

0 IX | BC 000 Nz |6 |B 00H — 0D

1 Y l DE 001 z |1 |c 0SH — 8D
010 Nc |2 | D 10H = 16D
011 c |3 |=E 18H = 24D

bit |c |dad |pp |aq 100 PO |4 |H 20H = 32D
101 PE |5 |L 28H — 40D

00 NZ |BC |BC |BC 110 P |6 |njHL) 30H = 48D

01 Z |DE |DE |DE 111 M |7 |aA 38H = 56D

10 NC | HL | IX/IY | HL

11 C |SP |SP |AF
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Arithmetikbefehle

8-bit-nvithm.
logisch

Quelle

Tiegia

Advessierung

indizierte
Advessierung

Direkt-
wert

X —d)

(IY + d)

Addition
ADD

nn
86
d

FD
86
d

Addition mit
Dbertrag
ADC

nn
SE
a

FD
SE
a

Blockvergleis

CPL

Subtraktion
SUB

Db
06
d

FD
o6
da

CPIR
CPD
CPDR

Subtrnktion
mit Ubertrag
SBC

pD
0B
da

»UND™
AND

Dy
Al

exklusives
oder

xonr

oder
on

Vergleich BF| Bs| B9 | BA| BB| BC | BD | BE BE BE FE
| b . a d n
| . nD “FD
Erhohen um 1 3| ot ) oc| 14 [1C| 24 | 2c | 3¢ 3 3¢
INC a a
nn FD
Erniedr. umn 1 3D 05 | oD | 15 | | 25 | 2D | 35 35 35
DEC d a
16-hit-avithm.-logisch Quello
we [ pe [un [se [ix Ty
ADD HL |00 |10 |20 |30
RN ENED pp | DD
0n 19 39 29
W | ¥D| ¥D ¥D FD
oo |19 30 29
Ziel | Addition mit Ubertrag HL | ED [ ED [ ED [ ED
und Flagsetzer ADC 44 | 5A | 6A | 7A
Subtraktion mit Ubertrag HL | ED | ED | ED | ED
und Flagsetzer SBC 42 52 n2 72
Erhohen um 1 TNC 03 |13 [23 |33 | pD|FD
23 | 23
Erniedrigen um 1 DEC oB [ 1B |28 | 35 | DD | FD
ap | 2B
Quelle und Ziel
A[B[C D[ E]HI[L M [IXcafdY+d A
DD ¥D
RLC cB| cB| cB| cB| CB| CcB| CB| CB |CB CB _ [ ]| #sx1. Verschicbung  RLC
oi | oo [ ot | 02| 03| o4 [ 05| 06 |a a RLCA | 07 [ ——— || tinks herum
D6 D6
. DD ¥D
RRC cB| cB| CB| CB| cB| ¢B| cB| ©B |CB CB oy .. zykL Verschiebung  RRC
o | o8 [ 09 | oal oB| oc | oD | oE |a a rroa | oF| [cr] rechts hesum
DE DE
. DD ¥D ﬁ
RL cB| CB| CB| CB| CB| CB| CB| CB |CB CB rea | 17 2ykl. Verachiebung ~ RL
1w || 12| 13| 1415 16 [a a ! links
16 16
DD ¥D = ——]
RR CB| CB| CB| CB| CB| CB| CB| CB |CB CB RRA | 1P zykL Verschiebung ~ RI
1P| 18 [ 19| 14| 1B| 1C| ID| 1E |d d rechts
1B 1E
DD FD
SLA CB| CB| CB| CB| CB| CB| CB| CB |CB CB _ 4 Verschiebung SLA
27| 20 21| 22| 23| 24| 25| 26 |a d = links, arithm,
26 26
DD FD
SRA cp| cB| c¢B| cB| cB| cB| cB| cB |cB CB —— ] Verachiebung SRA
2F| 28 | 20| 2a| 2B| 2¢| 20| 2B |a d = rechts, arithm.
°F 2E
DD FD
SRL | CB |CB [CB|CB|CB|[CB|CB|CB |CB CB (o] = —— ] Verschiebung SRL
3F |38 |30 [3a4|3B[3C [3D|3E |d d rechts logisch
3IE- 3E ¢
RLD ED T
P 53-50] [57-54]53-50] | zykl. Verschiebung RLD
RRD ED b Akk M links. Zahl - -
po —— zykl. Verschiebung  RRD
AkK
M rechts.Zahl




Bit- und Jumpbefehle

Registerndrensiorung indir. indizi Fin-Ausgube
Reg. 1N ovT Teatart
Al e 3 L) | ax g
- DO E L D) IX Q) (Y d) nw | bin [Dan IST] HEX | CALL-Adr
o i
A Epas|ep o] [0 c7_|06800H
o B[ ci| cB Ci : g
¢ . €8 CB| CB| cB| CB (!"xl; :3 B[ Ep 40| ED a1 8 CF |0008H
47 0 | a1 42 | 43 | 44| 45| 4o a a C ED 48 | ED 40 16 D7 06019
. 4 4 D] Epso|Enp st |24 [pr |oo1sH
B DD FD R . -
; e | Epss|E 32 | E 20 ¥
cn| co| cn| cn|cp | cp| cn| ce cn cn Bl EDSSIED S0 (32 1 KT _{0020H
1 |4r | 48 | 49 | 4n | 4B | 4c | 4D | 4E a a W | Epwsofrp e f40 [EF [0p28n
i ) L| Eves|ep o] [4s [¥7 [oo3am s
bh FD - | kb7 56 |FF . [0038H
2 |cn| cn| cof co | cp|cp| cBl-cn cB cn FlEDT 2
57| 50 | 51 | 52 | 83 | 54| 55 | 50 a da
56 56
Block-
DD FD
.| 3 (cB|cB|ce|cB|cB|cB| cB| cB cn B
B SF | 5% | 30 | 5A | 5B | 6C | 5D | BE a a 1
2 i o8 il m ED B2 | ED B3
= ) ¥D o
Zl 4 o cp| csf cB|cB|cB| cB| cB cB cB D ED AA | ED AB
= 67 [ 00 | 61 [ o2z |63 |04 | 65 | 6o a a DI D DA | ED BB
o 66
DD FD
5 |cB| co|cp|cs|cB|cB| cB| cB cB cp —
6F | 68 [ 00 | 6A | 6B | GC| OD| GE a a Nor 90
o o HALT | 76
v [ FD DI -F3
6 |cBf'cs|cB|cs|cB|cB| cB| CcB CB CB = 5
Tt | T |2 |98 |74 | a d L)
7 7 M0 ED 46
DD ¥D i ED 56
7 |cB| cB|cn|cB|cB|cB cB CB cB e
|7y | 70 [ 7a (B [7c| 0| 7E a a I D 5F
TE TE
DD ¥D
0 cp| cp.f cB| cB | cB | cB| cB| cB CB cB
57| 80 | 81 | 82 | s3 | sa | 85| 86 a a e =
86 S6 o4 |
Zm E
: DD FD
1 “B| CB| CB|CB |CcB |UB| CcB| CB CB cB |
selo8s | 80 | 8a [88 | sC| 8D | sE a a i N
il se lo|Valfaz Zaz =
DD FD @
2 |cBfcBfcB|CB [cB |cB| CB| CB CB CB —
97 | 90 | o1 |92 (o3 [os | 05 | o6 a a . .
9 o = Zea £
: DD ¥D
#2! .3 |cB|cB |cB |[cB |cB [cB | cB | cB cB CB
= oF [ 98 [99 |eA [oB |oc | oD | 8k a a = g
3 oF 9B i 2 il s
7 |
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51 ¢ CB| CB |CB [CB |CB |[cB| cB| CB CR cB o -
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DD FD > | ‘T - ™
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B DD FD =] @
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¥7| Fo | F1 |F2 Fi | F5 | ¥ a a 3 2 245
¥6 ¥e & = ERE
DD D
7 len| en|enlen fen [en| en cB [
FF s ¥ ¥A B re FD d a
¥ I




1-Byte-Zahlen mit und ohne Vorzeichen

Hex. Dezimal Hex. Dezimal Hex. Dezimal Hex. Dezimal Zihlweise fiir relative
mit/ohne mit/ohne mit/ohne mit/ohne Spriinge :
Vorzeichen Vorzeichen Vorzeichen Vorzeichen

00 (+)0 0| 40 +64 64 | 80 —128 128 | CO —04 192 zurlick

01 +1 1|41 +65 65 | 81 —127 129 | C1 —63 193

02 +2 2 | 42 +66 66 | 82 —126 130 | C2 —62 194 —>XX'XX2XX3

03 +3 3 | 43 +67 67 | 83 —125 131 | C3 —61 195 XX

04 +4 4 | 44 +68 68 | 84 —124 132 | C4 —60 196 XXSXX*

05 +5 5 | 45 +69 69 | 85 —123 133 | C5 —59 197 p o<l

06 +6 6 | 46 +79 70 | 86 —122 134 | C6 —58 198 XXs

07 +7 7| 47 +71 71 | 87 —121 135 | C7 —57 199 XXX X1

08 +8 8 | 48 +72 72 | 88 —120 136 | C8 —56 200 —JRUF412

09 +9 9 | 49 +73 73 | 89 —119 137 | C9 —55 201

0A +10 10 | 4A +74 74 | 8A —118 138 | CA —b4 202 —12 =TF4

0B +11 11 | 4B +75 75 | 8B —117 139 | CB —53 203

oC +12 12 | 4C +76 76 | 8C —116 140 | CC —52 204

0D +13 13 | 4D +77 77 | 8D —115 141 | CD —51 205

OE +14 14 | 4E +78 78 | 8E —114 142 | CE —50 206

OF +15 15 | 4F +79 79 | 8F —113 143 | CF —49 207

10 +16 16 | 50 +80 80 | 90 —112 144 | DO —48 208

11 +17 17 | 51 +81 81 | 91 —111 145 | D1 —47 209

12 +18 18 | 52 +82 82 | 92 —110 146 | D2 —46 210

13 +19 19 | 53 +83 83 | 93 —109 147 | D3 —45 211

14 +20 20 | 54 +84 84 | 94 —108 148 | D4 —44 212

15 +21 21 | 55 +85 85 | 95 —107 149 | D5 —43 213

16 +22 22 | 56 +86 86 | 96 —106 150 | D6 —42 214

17 +23 23 | 57 +87 87 | 97 —105 151 | D7 —41 215

18 +24 24 | 58 +88 88 | 98 —104 152 | D8 —40 216

19 +25 25 | 59 +89 89 | 99 —103 153 | D9 -39 217

1A +26 26 | 5A +90 90 | 9A —102 154 | DA —38 218

1B +27 27 | 5B +91 91 | 9B —101 155 | DB —37 219

1C +28 28 | 5C +92 92 | 9C —100 156 | DC —36 220

1D +29 29 | 5D +93 93 | 9D —99 157 ! DD —35 221

1E +30 30 | 5E +94 94 | OE —98 158 | DE —34 222

1F +31 31 | 5F +95 95 | 9F —97 159 | DF —33 223

20 +32 32 | 60 +96 96 | A0 —96 160 | EO —32 224 vor

21 +33 33 | 61 +97 97 | Al —95 161 | E1 —31 225

22 +34 34 | 62 -+98 98 | A2 —94 162 2 —30 226 —JROA

23 +35 35 | 63 +99 99 | A3 —93 163 | E3 —29 227 XXt

24 +36 36 | 64 +100 100 | A4 —92 164 | E4 —28 228 XX2XX3XX¢

25 +37 37 | 65 +101 101 | A5 —91 165 | E5 —27 229 XX*XX*

26 +38 38 | 66 +102 102 | A6 —90 166 | E6 —26 230 po ¢

27 +39 39 | 67 +103 103 | A7 —89 167 | E7 —25 231 XX

28 +40 40 | 68 +104 104 | A8 —88 168 | E8 —24 232 XXeXX1e

29 +41 41 | 69 +105 105 | A9 —87 169 | E9 —23 233 XX

2A +42 42 | 6A +106 106 | AA —86 170 | EA —22 234

2B +43 43 | 6B +107 107 | AB —85 171 | EB  —21 235 —+410 = A

2C +44 44 | 6C +108 108 | AC —84 172 | EC —20 236

2D +45 45 | 6D +109 109 | AD —83 173 | ED —19 237

2E +46 46 | 6B +110 110 | AE —82 174 | EE —18 238

2F +47 47 | 6F +111 111 | AF —81 175 | EF  —17 239

30 +48 48 | 70 +112 112 | BO —80 176 | FO —16 240

31 +49 49 |7 +113 113 | B1 —-79 177 | F1 —15 241

32 +50 50 | 72 +114 114 | B2 —78 178 | F2 —14 232

33 +51 51 [ 73 —+115 115 | B3 -7 179 | F3 —13 243

34 +52 52 | 74 +116 116 | B4 —76 180 | F4 —12 244

35 +53 53 | 75 +117 117 | B5 —75 181 | TS —-11 235

36 +54 54 | 76 +118 118 | B6 —74 182 | F6 —10 246

37 +55 55 | 77 +119 119 | B7 —-73 183 | ¥7 —9 247

38 +56 56 | 78 —+120 120 | B8 —72 184 | F8 —9 248

39 +57 57 | 79 +121 121 | B9 —71 185 | F9 -7 249

3A +58 58 | 7TA +122 122 | BA —-70 186 | FA —6 250

3B +59 59 | 7B +123 123 | BB —69 197 | FB -5 251

3C +60 60 | 7C +124 124 | BC —68 188 | FC —4 252

3D +61 61 | 7D +125 125 | BD —67 189 | FD -3 253

3E +62 62 | TE +126 126 | BE —66 190 | FE —2 254

3F +63 63 | 7F +127 127 | BF —065 191 | FF -1 255
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Einige Befehlsabliufe

shift; rotate

(IX+d)
(6_8) 1y )

1

SETb,m;RESbH, m

Speicher
HL+BC |
CPIR
CMP(HL) [cPr | LCPOR .
| |HL=HL2T |CPD .
BC=BL-1 g
Akkurmula - S
| for HL1
- CMP —{~[HL
HL-T
a) CPD
L_ Enoe &
—_—— = ] X Q
O
b) HL-8C |
Adr. Wert
g S
N o
O la S
5|3 N
3> 0 ouy,. Q
g = EXAF U880
SR SHa TIF —A  [F L0,
S8 > C B C 1 EXXTF [od ‘ﬁ # °
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3 =\ B v ——Ex(sePx )3 |
< @G\ [FC J LDSPIX ™4~
. S &7 sp ~
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: W s
AT TR
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l ; : L0D
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(DE)=(HL) HL+BC | HL ]
HL =HL*] |LDD : AT
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BC-07 > wi S
DE+BC | 3| {0E 3
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DE «1
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g/ . h)
SLT
587 @ cy m
I 1] ,
a) b)
rSL;rSR;rRL;rRR rSET; rRES
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L~ |

c)

d)




1-Byte und CB-n

2, Tetrade
0 1 2 3 |4 5 6 7 ¥ 9 A B c n E F
o [Nor | Loe, | Lome] N INC DEC | LDB, | RLCA| EX- ADD LD4, | DEC - [ INC pEC | LDC | RRCA
,nn A BC B B n AFAF'| HLBC | (BO) | BC C ¢ n
1 |DINZ | LD DE,| LDDE)| INC INC DEC | LDD, | RLA | Jr,- [ ADD LDA, | DEC | INC DEC | LDE, | RRA
e nn A DE D D n e HL,DE | (DE) DE E | B ‘n :
2 [ Nz,| LD HL, | LD(nn) | INC . INC DEC | LDH, | DAA | Jrz, ADD LDHL| DEC | INC DEC | LDL, | GPL
o nn JHL HL H H n e HLHL | ,om) | HL |L L -|n
3 [JRNC, | LD SP, [ Lb(n) [ INC INC DEC | LDHL)| SCF | Jrc, ADD LDA | DEC |INC DEC | LD4, | CCF
A\ e nn A sp (HL) | (HL) | . | e HLSP | (nm) | SP - | A A n
4 |LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD - LD
B,B B,C B,D B,E B,H B,L B(HL) | B,A C,B cc c,D C,E C,H CL C,(HL) | C,A
5 [LD LD LD LD LD LD LD LD .| LD LD LD LD b’ | Lp |.LD LD
D,B D,C D,D D1 D,H D,L D,HL) | D,A ¥,B EC E,D E,E E,H E,L E(HL) | E,A
} 6 [LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD
VA ) . H,B H,C H,D H,E HH H,L H,(HL) | H,A L,B L.C LD L,E LH LL L,(HL) | LA
HEa A LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD LD
K (HL),B| (HL),C | (HL),D | (HL),E | (HL),H| (HL),L| HALT | (HL)A| A,B AC AD - | AE AH AL A(HL) | AA
~| s]abp | ApD | ADD | ADD ADD | ADD | ADD ADD | ADC ADC ADC | ADC | ADC | ADC | ADC | ADC
B c D E H L (HL) A B c D E | L (HL) | A
9|SUB | SUB |SUB ‘'|SUB , | SUB | SUB -| SUB SUB | SBC SBC SBC | SBC | SB sBC | sBC | sBC
B c D E H L (HL) A B c D E H L (HL) | A
h A|AND | AND [AND | AND AND | AND | AND AND | XOR | . XOR XOR | XOR | XOR [ XOR | XOR | XOR
B c D E H L (HL) A B c D E H L (HL) | A
Blor -| onr OR o oRr oR on oR cr cr cp cr cr ce | cp cp
B c D E H L (HL) A B c D E H L (HL) | A
. clrer | vor |ae av CALL | PUSH | ADD RST | RET RET ar Bild § | caLL | caLL| apc | mst
4 BC ° |NZnn: | mn Nz | BC An [} P Znn | 8.6.22u0| Znn | nn An 8
plrer [ rvor [ar [our CALL | PUSH | SUB RST | RET EXX Jr IN CALL “SBC | RST
NC DE NCon | n NCun | DE n 10H [ C,nn n C,nn g An 10H
elrer | ror [ar EX CALL | PUSH | AND RST | RET Jp Jv EX CALL | = XOR | RST
ro HL PO,nn | (SP),HL| PO,nn | HL n 20H PE (HL) PEnn | DEHL| PEnn| = n 28H
F[rRET | pov |[Jr DL CALL | PUSH | OR RST | RET LD Jp EL caLL | A cP RST
v AF Pynn Pon | AF n 30H M (SP),HL| M,nn M,nn n 38H
o T 2 3 T 5 A B © D B ¥
0 }:I.U lfl.(' RLC IEL(' RL.C RLC RRC RRC RRC RRC RRC RRC
! (] n [} H | L D B H L (HL) A
1 |RL RL RL RL. RL RL R nn BHE nn nR RR
B « D 1 H I N B H 1. (HL) A
2 |8EA SLA | SLA L SLA SRA | SRA SRA | SRA | SRA SRA
12 B H L (HL) A
4 SRL | sen SRL | SRL | SRL SRL
n K H L (HL)
4 BT nr Ber B BT BT
1,0 L1 1H 1L L(HL) | 1,4
3 BIT BIT RIT BLr BIT
3,D 3,H 3L 3,(HL) | 3,A
6 BIT Brr BUT Brr . | BIr
. 5D 5,01 5L S(HLY | 5,A
e
§ g BIr Brr Brre BIr BI°rv
z 7D 7 H 7L 7,(HT) 7,4
N ERE] RES | RES RES [ RES | RES RES
1L,D 1,5 1.H 1,L 1,(HL) LA
9 RES | RES RES
3.0 3,1 3,H
A RES | RES RES
5D , :
. B RES RE: RES RES RES
7 L 7,(HL)
c SET | SET
1L 1,(HL)
n SET | SET
3L 3,(HT)
® SET | SET
5L 3,(HL)
¥ SET SET | sEv SET | SET
6,(HL) | 6,4 7.8 7L 7,(HL)
1. 2,




~——

ED-, DD- und FD-n

2, Totrade

o [ 1 [=2 T3 [« Ts [o 17 Is. T JTa = CEERERE
0
1
-l
2
3
4 |IN our | SBC LD ‘NEG | RETN | IM LD | IN ouT | ADC | LD RETI N LD
B B BC (un),BO 8- |14 |o o] | BC BC,(nn) R,A
5 |IN ouvr | sBC LD M L | IN our | Abc | LD ™ LD
D D DE (nn), DI L Al I B DI DE,(nm) 2 AR
Zl 6 [N our sBe RRD | IN our ADC RLD
=z H H HL L L AL .
7 spec | LD IN ot | ant | o
| | SP (nn),SP A A sP SP,(nn)
S
o |
A [LDI CrI INL OUTI LDD [ cpD IND OUTD
Blubir| crmt | INIR | OTIR LDDR| CPDR | INDR | OTDR
T
D]
1. 2 3. 4
2. Tetrade
E 2 IE [+ ]5 [ o [ 7 [x 9 \ [ [c [ [ TF
0 ADD
] i, e
1 ADD
- i,DE .
2 Lbii, | LD INC | INC DEC ] D ADD | TDii,| DEC | INC DEC | LD
| nn (on),ii| i i i i ii,ii (nn) | ii - 01 oi Oi,n
3 INC nEC¢ LD ADD
| (ii) (ii) (ii),n Rin
+ LD LD D~ D D LD
B,i6 B,0i B,(if) C,i8 81 (i)
H LD LD LD LD LD D
D,io D,gi D, (ii) 1,i8 F,8i (i)
G|LD | TD | LD LD | LD D LD TH LD Y TD D, )LD D LD Lh | LD
2 o, | ig,¢ | ig,D 6,1 |6, i0,0i Hii) | i6,A | 6i,B | 6i,C gi,D | 0i,E 0i,i6 8i,0i L,(ii) | MiA
Zl7|wp | Lo | D LD LD LD D D LD LD
& (ii),B| (ii),C | (ii),D (i), | (ii),H (ii), T (ii), A A0 A6 A, (i)
|8 ADDY ADD Y ADD ADC AC Y ADC
Aif A6 (ii) A6 A,0i (i)
-
9 SUB sUB SUB SBC Spe- ¥ osBe
- ig o (ii) ] i (ii)
A AND ] AND ] AND XoRY XorY Xonr
i o (ii) i0 i (i)
- B OR oR OR cr CcP 58
if 0i (ii) i 0i (ii)
¢
D
| ] ror EX PUSH K10
ii (SP),it i (i)
F LD




DD
FD

CB-d-n und IM2-Interrupt

2. Tetrade

[ NWT Start127

| #WT Start127

[ReT

| Routine 2

[ ReT

0 1 2 3 4 3 6 7 ‘8. 0 A B C D 1) ¥
O wree| erne| srne| enne| eriel rRLCl RLC| sRLC] eBRC| eRRC| eRRC| rRRC| rRRC| ¢RRC| RRC | rRRC
B c D B H X i A B [ » B H L ii A
1[ren | e [een | oBL | kL [ eRL | RLO [ eRE|[eRR T eRRO[ERROfeRR | RR D eRROLRE|OrRE
B ' D o} H L i A B c D B H L i A
9| eSLA| vSLA | rSLA | rSLA | rSLA | oSLA | SLA | rSLA| sSRA | rSRA | rSRA | SRA | oSRA | rSRA | SRA | rSBA
3 ¢ n B H L il A B (o] D E H L ii A
| eSLU | esnt | eS| SEU | SLE | SLE|SEE | eSEE | rSRL | SSRL | eSRE | SRL | rSRE SRL | SRL | rSRL
B (& D 1 H L ii A D C D I H. L ii - A
4 BEI BIL
0,ii 1,ii
3 BIT 2 | BiT
2,ii 3,il
4 Br BIL
4,ii 3,it
BIL BIT
6,i v | wii
S| rRES| fRES | rRES | rRES | tRES rhES REN | rRES | rRES | rRES | rRES | rRES | rRES | rRES | RES rRES
B0 C,0 DY L,0 H,0 L,0 0,ii A0 B,1 C,1 D,1 L H,1 Lt 1Lii ALl
0 [vRES | rRES | PRES | rRES | cRES | eRES | RES | vRES| rRES | rRES [eRES [rRES | rRES [ eRES [RES | cRES
. B2 2 D,2 2 H,2 L,2 2,ii A2 B,3 c,3 D3 E,3 H,3 L,3 3,ii A3
AlrRES | vRES | rRES | vRES| rRESN r!{ES RES | rRES| rRES | YRES | rRES fRES | rRES | 4RES | RES cRES
13,4 C,4 D,4 E,4 H,4 L4 .| 4ii A4 B,5 Cc,5 D, E,5 H,5 L5 3,ii A3
BlerES | rRES | bRES | eRES | pRES | #RES | RES | rRES | eRES | rRES | rRES | vRES | rRES | tRES | RES | rRES
B,6 C,6 D,6 B6 | Hb | Lo 6,ii A6 | BT | C7 nT | BT H7 | L1. | %ii AT
cleser | stz | oSET | oSET [ oSET | oSET | SET | oSEL | oSET | 5SET | rSEL | oSET | oSET | wSET | SET | oSEL
1,0 C,0 Do [ES | He | L6 0,it A8 | Bl C,1 Dl | EL | Hl | Lt Al
Dl e sEr | esEr [ esET ] eSET | eSET | SET |5 oSEL | eSET | oSET | oSET | eSET | oSET | oSET e
B,2 c,2 D2 | E2 | H2 | L2 2,ii A2 | B3 |03 D3 |63 H3 | L3 A3
BlesEr ] eSur | eSEr | sSET] oSET | oSET ] SET | eSET| rSET | eSET | tSET | oSEV [ oSET| oSET PSETL
B4 C,4 D,4 E4 H,4 L4 4,ii A4 B,5 C,5 D,5 E,5 H,5 L,5 A
F [ xSEL | rSET | xSET | pSET | rSET | rSET | SET rSET | rSET | rSET | rSET ) rSET rSET
B,6 6 D6 | BE6 | He | Lo 6,ii A6, | BT | o1 D,7 H,7 AT
X i =
DD \ IX 4 )
CB| d N
¥D \ (IX -+ @)
1. 2. 3. 4.
M2 Speicher Speicher
U880 | 77 | peripheres Gerat Starttzbelle Bedienrautinén
- Kennzeichen Adr.  Inhzlt Adr. Inhalt-
lIrResa.I [z& EB] 13E6[ NWT Siartp || __— [ Routine s
. [IBE7[RWT Startd .
. 9 w-{ 13E8 | NWT Start]
13E9| HWT Start]
INTERRUPT ~Vektor }\ [ RETI
= Adresse d.Tabelle X \ | Routine 1
\
. \
\




U 880 bzw. Z 80

Aufbau
8 bit
0¢..07
Befehls-
reqister
! A F A' F'
= 8 [4 8’ c'
F~ 0 E D' E'
Befehls - g Il t H L
dekodierung > I R
= Ix
me 1v
t-=4 Stackpointer
L— Befehlszahler N
l l 1 l T W - 16 bit
=) ~1 :
& A9..A15
4 .
cP |§ Q

a)

Umschalters

interner
b) Datenbus

WAIT RESET Uee

Uss

f) HOLD.

E/A-Puffer

AdreB-FPuffer |

INT BUSRQ
NMI CPQ
e
"R
£ al
l—' = a —
USS

Uss

Tristate
AD.. A5
/0REQ

RD.WR

Tristate
D¢...07

Reg BankJ Lﬁeg Bankd 7 6 5 Flags
330
BENE [><]P/Vl |ch '
EX-Verdnderung
. der Stellung des c)

HOLD

9)

E/A

14




U 880 bzw. Z 80

Zeitdiagramme

Aufruf-Zyklus

M1

NM[ -Anforderungs-/Annahmezyklus
letzter Zyklus

eines Befehls

-

._)_\_f_'\._,

Vapu—

letzter Takt

Programmzakh
ler

L

\

RFSH

M1

HALT- Ausfihrung
M1

M1

CcP
HALT
INT oder
NMI

oder Int-Annahme

L M1-Zyklus
T T, T, T, . . Speicher-Lese - Speicher-Schreib-
CP N\ Zyklus Zyklus
r T, T. Ty T2 T3

AP~A15 T NI 7z cP 3

— ‘rogrammazahli elres
MREQ \ [ N~ AQ~AI5 emory Adr Memery A7
RD ] \ MREQ \ I . Yam
War “EZZT N\ T T T T RD T\ s
Ml T - \
DP~D7 smr=srgess
RFSH

E/A-Lesezyklus u.E/. A*' Schreibzyklus Busanforderungs-/Bestatigungszyklus

T T Tw Ty T beliebiger M-Zyklus Busubernahme
cp —— -
letzter .moglich
A0~A7 77z Tor = Adresse 777 Takt T, T,
IORQ \ — P 4 \—
RO — [} tus BUSRG Jabtostung
00~D7 O BUSAK
WAIT I -T2\ -1 ”C AP~Al15 Z2Z 722ZX77777
00-07 TI= S S—
WR 1 S| Schreib- MREQ I
DO~D7 1T—<X qur }z)'k(US _'5__W7$;_ hochohmig
! I . IORQ,RFSH
'Interruptanlorderungs -/Annahmezyklus
letzter M-Zyklus M1
eines Befehls /I etzter Takt
AT Tw* | T3
P _‘—\_f“\_.x—\’_l L
INT TN/ 1T T Iyt Spdp
AQ~A15 Z 7 iy, VI, 774 /7 /7 73
\__ Programmzdéhler Refresh




Interrupt-FF

CPU-Aktionen

Flip-Flop

Bemerkungen

LDA, I und LDA, R
INT

NMI

RETN und RETI

IFF1 = IFF2 =0

IFF1 = 1IFF2 =0

IFF1 = 1FF2 =1
unverindert

IFF1 = IFF2 = 0

IFF2 = IFF1; IFF1 = 0
IFF2 bleibt; IFF1 = IFF2

IMO; I-REG = 0

P/V = IFF2




U 880 bzw. Z 80
Beschreibung der Anschliisse

A0 ... A15

DO...D7

MREQ

IORQ

RD

WR

RFSH

HALT

WAIT

RESET

BUSRQ

BUSAK

16-Bit-AdreBbus

8-Bit-bidirektionaler Datenbus

Maschinenzyklus 1

Speicheranforderung
(“Memory Request”)

E/A-Anforderung,
(“Input/Output-Request’’)

Lesen (““Read”)
Schreiben
(“Write”)

Auffrischen der Information
(“Refresh’)

Halt-Zustand (,,Halt*)

Warte-Anforderung (,,Wait‘‘)

Maskierte Interrupt-Anforderung
(Interrupt-Request’)

Nichtmaskierbare Interrupt-
Anforderung (“nonmaskable Inter-
rupt”)

Riicksetzen (‘““Reset”)

Bus-Anforderung (“Bus-Request’”)

Bus-Anforderungsbestiitigung
(“Bus-Acknowledgement’’)

Systemtakt (clock pulse)

2 Volz, Mikrorechentechnik

Tri-State-Ausgiinge
liefern Adressen fiir externe Speicher (max, 64 kByte)
und E/A-Bausteine

Tri-State-Ein-/Ausgiinge
Datenaustausch zwischen CPU und Speicher bzw.
CPU und E/A-Bausteinen

Tri-State-Ausgang, low aktiv

bei M1 aktiv ist der laufende Maschinenzyklus der
Operationscode-Lesezyklus der momentanen auszu-
fiihrenden Anweisung

Bestiitigung der Interruptanforderung (nur zusammen
mit JORQ aktiv)

Tri-State-Ausgang, low aktiv

— Speicherzugriff (Lesen oder Schreiben)
— Tri-State-Ausgang, low aktiv

niederwertige 8 bit des AdreBbusses liefert Adresse zur
E/A-Torauswahl (Ein- oder Ausgabe)
Bestitigung der Interruptanforderung (nur zusammen

mit M1 aktiv)

Tri-State-Ausgang, low aktiv
Lesen der Daten vom Speicher oder von einem E/A-
Baustein

Tri-State-Ausgang, low aktiv
CPU hilt Daten fiir Speicher oder E/A-Baustein auf
Datenbus bereit

Tri-State-Ausgang, low aktiv
niederwertige 7 bit des AdreBbusses fithren Refresh-
adresse fiir dynamische Speicher

Verwendung der laufenden MREQ-Signale zur Ein-
leitung eines Refreshzyklus fiir alle angeschlossenen
Speicher

Ausgang, low aktiv

CPU im (Software-) Halt-Zustand

zur weiteren Programmabarbeitung ist Interrupt-
Signal notig

CPU fiihrt zur Sicherstellung des Refresh-Vorganges
Leerbefehle (NOPs) aus

Eingang, low aktiv
‘Warten der CPU bis Speicher oder E/A-Schaltung
bereit

Eingang, low aktiv

Unterbrechungsanforderung an die CPU (wird erst
nach Abarbeitung des in Ausfithrung befindlichen
Befehls beriicksichtigt)

Eingang, low aktiv

Interrupt hoherer Prioritit _

bei Anlagen eines Low-Signals an NMI wird ent-
sprechend einer RESTART-Instruktion die Programm-
behandlung bei Speicheradresse 0066 H fortgesetzt

Eingang, low aktiv

Riicksetzen von Interrupt-Freigabe-Flip-Flop, Befehls-
ziihler, Register I und R -

CPU in Interruptsbetriebsart 0 wiihrend RESET aktiv
Daten- und Adrefbus hochohmig, die {ibrigen Aus-
giinge inaktiv

Eingang, low aktiv

Adreg-, Daten- und Steuerbus hochohmig, so daB diese
Leitungen von externen Schaltungen benutzt werden
kénnen

Ausgang, low aktiv
Bestiitigung, daB AdreB-, Daten- und Steuerbus in
hochohmigem Zustand sind

Takteiugangvﬁir einphasigen TTL-Takt

17




Bedeutung der Flags

CY F0O
N F1
P/V F2
— F3
H F4
— Fs
Z F6
S F17

Carry-Flag: Ubertrag: wird gesetzt bei Uberlauf von Additionen und beim Borgen
bei Subtraktionen. Es wird z. T. beim Schieben und Rotieren verwendet.
Additions-Subtraktions-Flag: Es dient zur Steuerung des DAA-Befehls fiir BCD-
Zahlen.

Parity-overflow-Flag: Paritit—Uberlauf. Dieses Flag hat zwei Aufgaben: bei lo-
gischen Operationen Anzeige der Paritdt, bei arithmetischen Operationen Anzeige
eines Uberlaufs bei vorzeichenbehafteten Zweierkomplimenten. Es ist also gesetzt
bei Zahlen kleiner —128 oder gréBer --127.

nicht vorhanden

Halbbyte-Ubertrags-Flag: gilt beziiglich BCD-Zahlen, wenn ein Uberlauf des nieder-
wertigen Byte auftritt, wichtig fiir den Befehl DAA.

nicht vorhanden

Zero-Flag: Null: wird gesetzt, wenn Ergebnis im Akkumulator Null ist.
Signum-Flag: Vorzeichen: dient der Verarbeitung von vorzeichenbehafteten Zahlen,
speichert daher den letzten Wert von Bit 7 im Akkumulator.

Bei Programmuverzweigungen werden folgende Entscheidungen beziiglich der Flags verwendet:

Wert = 1 Wert = 0 Flag

C  Ubertrag NC kein Ubertrag F1 CY

PE gerade (even) PO ungerade (odd) F2 P|V
bzw. Uberlauf bzw. kein Uberlauf

Z Null NZ nicht Null F6 Z

M minus (negativ) P positiv | FT 8




Flag-Operationen und CPU-Peripherie

{ : Flag wird entsprechend dem Ergebnis veriindert

. : Flag wird nicht veridndert
0: Flag wird gel6scht

1: Flag wird gesetzt
X: Flag ist unbestimmt
Befehl Flags Bemerkungen
C Z PVS NH
ADD s, ADC s {1y Vv ! @ 8-bit-Addition oder Addition mit Ubertrag
SUB s, SBC s, 14 Vv } 1 8-bit-Subtraktion, Subtraktion mit Ubertrag,
CMP s, NEG Vergleich und Negation des Akkumulators
AND s 9} P t! 01
OR s, XOR s gy P 1 0 0 logische Operationen
INCd ! Vv ! 0 ¢ 8-bit-Erhéhung
DECd t Vv $ 1 8-bit-Erniedrigung
ADD HL, ss P .o . 0 X | 16-bit-Addition
ADC HL, ss 1t v $ 0 X | 16-bit-Addition mit Ubertrag
SBC HL, ss {4 V 4 1 X | 16-bit-Subtraktion mit Ubertrag
RLA, RLCA, RRA, $ . . 0 0 zyklische Verschiebung — Akkumulator
RRCA
RL s, RLCs, RR s, I S t1 0 0 zyklische Verschiebung — Speicherplatz s
RRCs
SLA s, SRA s, SRL s 1t P ! 0 Verschiebung — Speicherplatz s
RLD, RRD .} Pt 090 zyklische Verschiebung — Zahl links und rechts
DAA {1t P $ ! Dezimalkorrektur — Akkumulator
CPL . . .11 Komplement des Akkumulators
SCF 1. 0 0 | Setzen des Ubertrags
CCF b . 0 X | Komplement des Ubertrags
INr, INF .} P t 6 0 Eingabe, indirekte Registeradresse
INI, IND, OUTI, .1 X X 1 X | Blockein- und -ausgabe, Z = 0, wenn B = 0,
OUTD sonst Z =1
INIR, INDR, OTIR, .1 X X1 X |Z=0,wenn B=0,sonst Z=1
OTDR
LDI, LDD X X 0 0 | Blocktransferbefehle
LDIR, LDDR . X 0 X0 0 P/V =1, wenn BC = 0, sonst P/V =0
CPI, CPIR, CPD, I X 1 X | Blocksuchbefehle, Z = 1, wenn A = (HL), sonst
CPDR Z = 0; P/V =1, wenn BC % 0, sonst P/V 5= 0
LD A,I; LD AR .} IFF24} 0 0 Inhalt des Interrupt-Annahmeflipflops 2 (IFF2)
ins P/V-Flag tiberfiihrt
BIT b,s . X X001 Zustand des Bits b im Speicherplatz s ins Z-Flag
1‘ iiberfiihrt
|
| Adrefbus : Unwelt Steversignale
Y ) | RESET—— e READ
S son | | Angabatore e i
. ———— WA |T ———— —a= M REQ
cPU Ra — CPU == 10 REQ
— 0 n Datenbus 0 ll INT REQ —— — INT. AKN
! BUS ‘REQ —~ = BUSAKN
I l Steuerbus - | >
1
a) ! b)

2*
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PIO U 855
U 855 - Ay A AjODEJ
o5 7 Ein-/Ausgabe
@ s (7bit) Betriebsarten Selekt-Register|
P _| Kanal | ¥ ASTE & INT- Steuerregister 46
% E A DY 2 Vektor (2bit)
S BA E Daten-
I%/E x E_ inferner BUs ‘;'g(g,"
= S (8bit) 8bit
—1 £ ternerPl0-8US g !
R Ra| 3 nieffer : tasken| IFF peripherer
S &D 3 Eo,..57 S register INT- Daten-oder |
-/ & @ : Q (8bit) . |Bildung] Daten- Steverbus
_ Do..07 kanal |¥ 6575 & H MODE 3 eingabe
S <_—_> T B rve register
N B BRODY & < -
& L/ B8bit)
P LT B = ~ | Stever- Eingabe
EI= togik S |register daten - Aoy
g | et Bedienung
A S78
al INT b L
Datenbus A
SYSTEM-BUS —B P <>
U880 1T 3 T 5 cPU | P
Steuerbus RDY
INT P Usss 575
CcPU — J— — 77 l@—— S78
wr| || mT T g Taren- /3 g
vseo C/D |—= RODY
IE1 IEQ [E] IEO El IEO IEI IEO Dekoder jal4é
@—erieo}+{ier o}~ = Adrefbas i f~—
c) Bl B2 B3 B4
d)
Daten
Sender |_Anford. Empfdnger
Quittung
e) Anford.
Quittung




PIO U 855
Programmierung

Es gilt die positive Logik 1 2 H, 0.2 L.
Voraussetzungen: CE = §; C/f) =1

Kanalwahl : B/Z= ¢: Kanal A; B/K = 1: Kanal B

1. Eingabe des Interrupt-Vektors
D@ = 0 bestimmt Adresse: Interrupt-Register (INT-Vektor)
D7 bis D1 bestimmen den Low-Teil der Sprungadresse

2. Wahl der Betriebsart

D3 ... DA = 1111 =0FH bestimmt die Adresse: Betriebsartenregister
D7, D6 bestimmen Betriebsart = MODE; D5, D4 ohne Bedeutung

MODE D7 D6 Betriebsart

0 7] 0 Byteausgabe

1 0 1 Byteeingabe

2 1 0 bidirektional nur fiir A méglich (dann B
nur noch Bitbetrieb)

3 1 1 Bitbetrieb. Es muB unmittelbar 2a folgen

2a. Ein-Ausgabe-Wahlwort: Adresse: Ein-Ausgabe-Selektregister
D7...D0: Bit-Wert = 1 Eingabe; Bit-Wert =@ Ausgabe

3. Interrupt- Kontrollwort

D3 ... DO= 9111 = 7H bestimmt Adressen: Interrupt-Flip-Flop und Maskensteuerregister
D7 =1 Interrupt méglich

- D6, D5 Interruptart: D6 D5
3
o U} 1
=
3 ) OR; Low | AND; Low
5 1 OR; High I AND; High
s
D4 bestimmt, ob folgt: |

3a. Maskierungswort (bei zuvor D4 = 1): Adresse: Maskenregister

D7... D@: Bitwert = 1 Wert wird fiir Interrupt genutzt
Bitwert = 0 Wert wird nicht fiir Interrupt genutzt

4. Interrupt-Kontrollwort

D3 ... D@ = 0011 = 3H bestimmt Adresse: Interrupt-Flipflop
D7 =1 Interrupt méglich; D4 bis D6 ohne Bedeutung
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PIO U 855
Bedeutung und Funktion der Anschluflleitungen

Bedeutung und Funktion der AnschluBleitungen der PIO U 855

Folgende Anschliisse werden mit den gleichnamigen der CPU U 880 verbunden:
INT; I0RQ; M1; CP; RD; D bis D7

Zusiitzliche Bedeutung besitzen dabei:

RD hieraus wird auch ein Schreibsignal intern generiert WR = RD A CE A TIORQ
DI bis D7 ubertragen Daten- und Steuerwérter

IEI und IEO (interrupt enable in bzw. out) fiir Priorititskette (daisy chain) siehe unten

CE (chip enable) aktiviert bei Signal Low die PIO; wird meist aus den Adressen A2 bis
AT logisch abgeleitet

B/A Auswahl von Kanal (Port) A (Low) bzw. B (High); wird meist von A@ abgeleitet
(siehe unten)

C/ﬁ (control-/data-select) legt fest, ob auf Datenleitungen ein Datenwort (Low) oder ein

Steuerwort (High) liegt; wird meist von Al abgeleitet (siehe unten)

AQ bis A7 bidirektionale Tristate-Busleitungen der Kaniile A bzw. B

B0 bis B7

Fiir den Handshake- bzw. Interrupt-Betrieb existieren je Kanal zwei Leitungen, deren Funktion
von der Betriebsart (Mode @ bis 4) abhiingt.

A STB Strobe pulse = Quittierungssignal des peripheren Geriits der Kaniile A bzw. B
B STB

A RDY Ready = Bereitschaftssignal der Kanile A bzw. B

B RDY

Riicksetzen erfolgt beim Einschalten der PIO oder durch M1 A RD A IORQ (dabei bleibt INT-
Vektor erhalten)

IEI H Interrupt-Forderung méglich

L nicht méglich
IEO H Interrupt-Programm lduft nicht

L lauft
Wert Al ‘ A0 Bedeutung

C/D B/A

/] 0 0 Datenwort fiir Kanal A
1 0 1 Datenwort fiir Kanal B
2 1 0 Steuerwort fiir Kanal A
3 1 1 Steuerwort fiir Kanal B




CTC U 857
- |Cs1|cse INT-Vektor Kanalsteuer - Zeitkonstanten-| Kanal
e uss7 T} W CLK O nur Kanal @ | | register 8 bit l Fegisfer 8bit ] 9.3
(4 zc/ro ¢
gSI
£
CcP x 01 W CLK1 interner BUS .
i ® zc/701 g
%ﬁﬁ % o BUS '
& cP Teiler 8 bit | Zahler rick- |-a— CLK
RESET e 0 mznal Clk2 durch 16 wadrts 8bit - 7C/T0
Dg...D7 § 2C/T02 oder 256
: b ” Kand CLK3  b) '
IE1 INT EO 2
Steuerung [/ D; Dg Ds D; D3 D; Dy Dy
AAARAEEN
—_ [
o) INT @ @-Kaonal @
@ 1-Kanal 1
1 @- Kanal 2
c) 1 1 Kanal 3
D, Dg Ds D¢ D3 D Dy Da
[2K7]zKs [ zKs[ ZK ([ 23] 2Kz [ 2K1 | ZKs )
MsB LsB
e)
D7 Ts Ds )] D> D> D, [
Interrupt- Betriebsart- | Zeitgeber- | Tnigger- | Zeitgeber - Zeitkonstanten- | Ruckstellen
freigabe auswahl vorteiler flanke | triggerart ladung 1
@:gesperrt 9:Zeitgeber | 9:Faktor 16 d:negq!iv 9:C/TRG passiv | @:folgt nicht P:nicht ricksetzen
1:freigegeben| 1:Zahler 1:Faktor 256 | 1:positiv | 1:C/TRG aktiv | 1 :folgt 1:ricksetzen
d)
2a*




SI10 U 856

WR® Kommandos

[4
[}
1
1
J

WR4 Steuerung Empf/Sender

Register - Nr

SEND ABORT (SDLC)

RESET EXT STATUS INT

CHANNEL RESET

RESET R#INT ON FIRST CHAR.
RESET 7’ INT PENDI

ERRO)

RETURNFROM INT (aur Kanal A)

~s -6 wSug

| ~m——SSes
—“——e e wwss

[

1 RESET Re#CRC

@ RESET T¥ CRC

1 RESET CRC/SYNC

1Paritat gerade

¢ Paritat ungerade
¢ P SYNC MODE

© 1 1STOP-BIT

WR1 Interrupt-Modus

07 |06 |05 |D4 (D3 |02 |D!f Dﬂl

CEXTINTERRUPT
ENABLE

STATUS AFFECTS
VECTCR (nur B)
9 Empfanger - Interrupt

Spe rrr

@ Interruptmodus 2

1 interruptmodus3 *

L——— WAIT/READY als READY
EADY als WAIT

WAIT/READY-Freigabe

[
@ 1 Interruptmodus !
1
1

f)

WRS5 Steuerung Sender

CRC ENABLE
CRC/SDLC

TRANS INTERRUPT 9
ENABLE -

YRANSMIT ENABLE

U 8se S —
RxC Taktzahl. ==
g—/;“, READY A Kanal A bzw 8 E;,,,,Z:,ya ¢ RxC
o5V < <CA
RESET: s -
cp 2
/,gpo ea
or RA 1
RD §- interner EmplReg Verschiebere- ReD
CE - N SYNC A EmpfReg.2 qister Empf. *!
’;’Q -T?i @ /’Q’xc B EmptReg.3
“ - T SYNC-Zeichen- TNE
E mnterner ng(SfEI' v
Do..D7 x
If READY B 1 Verschieberegi-
Steuerlogik Eﬂde{rys ter l Stor Senden %0
Interrupt WR 0
inter| -
1E1= login WR 1
LR enden
WR 3 §
NT enerator
al INT WR 4
Synchronbetrieb WR 5
Monosynchr. ynchronbetrel Taktzahler =E
WRG TC Senden ™C
SYNC | patenteld | CRC | CRC WR 7
Zeichen 1 2
ad RR 0
Bisynchr. RR1
SYNC SYNC CRC CRC RR2
Zeichen! | Zeichen2 Datenfeld I 2 .
Externe Synchr.
Iuarmmd DcD WAIT/ TTS RTS DIR
RDY
SDLC/HDLC b)
Fla Adresse CRC CRC Flag | T 0 o i n el TAe Vo .
[omf’no I 88it ID"""""dl 1 oo -[0n | Parity [sT0P:
~ Programmierbar : n=5678 nein 11172
d bit/Zeichen gerade oder
Asynchronbetrieb unge-  2bit
rade
c)

WR2 Interrupt -Vektor

[o7]os [os]o<Jos]oz]or]oe]
7 6 5 4321 8
)

WR3  Steuerung- Empfdnger

07]06 | 05|04 |03 |02 |01 |DB

L recever
ENABLE
kein SYNC-
Zeichen (laden)
Adrefl- Such-
Mode(SDLC)

HUNTMODE
AUTO ENABLE

~e-eo

5
6} Bit/Zeichen bei Empfang
*7
8

> ~wee

S/nchramsahon -Zeichen

EWHEHEME
15 1413 12 11 10 9 8
WR7

[or[os]os [odJosoz[or [ ]
7 65 4 3 21 0
k)

7 ‘ 0 9 5

! f{,’g’,ﬁ,’gf’s,’;” 1 ‘;}E/r/:e/chmba Senden
MONOSYNC 118
BISYNC o1R
spLc .
externe S)’NC 7

00 »

Q1 x16

10 #32

11 »64

i)

RRO RR1

D7 |D6|D5 |D4|D3 |02 | D1 |DF

RR 2 Interrupt-Vektor

m[os]os[m[b:[azlm]m]

LRE‘CEMER cmpcr;p
l e ER I Tatsenr
/NTERRUF'T PENDING :
(NUR KANAL A) zeigt Restbit im
L TRANSMIT BUFFER SDLC-Mode
EMPTY Paritatsfehler
oco Empfangerpuffer-
—_— SYNC/H‘J.\'T uberlauf
¢ Format oder
CRC/‘YNC CRC- Fehler
BREAK/ABORT Blockende

m)

. [07]os]os]o4 o3 [0 o1 Jos]
vz vls J/s 14 l

© 0 P Sendepufferleer
P 9 1 externerStatus-
wechsel

@ 1 0 empfangenes
Zeichen vertugbar
[ spez. Empfangs-
bedingung
Sendeputfer leer 1

e =
- =

externer Status-
n) wechsel

empfangenes I
Zeichen verlugbarJ‘

- -

spez Empfangs-
bedingung

Kanal B

Kanal A
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Spezifische Anschliisse

Die erginzenden Bezeichnungen fiir den Kanal A bzw. B sind hinzuzufiigen.

Auf Empfanger bezogen

R XD Receive Data Dateneingang
R X C Receiver Clock Takteingang
Programmierbar ist, ob die Taktfrequenz 1-, 16-,
32- oder 64mal so hoch wie die Baudrate sein soll.
Dies gilt insbesondere bei synchronem Betrieb. Die
Datenrate darf héchstens 1/, 5 des Systemtaktes CP
sein. Bei einer Taktfrequenz von 2,56 MHz sind folg-
lich Daten bis zu 550 kbit/s verarbeitbar.
DCD Data Carrier Detect Empfinger sperren (handshake)
DTR Data terminal Ready Empfiinger bereit (handshake)
Auf Sender bezogen
T X D Transmit Data Datenausgang
TxC Transmitter Clock analog zu R X C, mit gleichem Faktor bei gleichem
Kanal
CTS Clear to Send Sender sperren (handshake)
RTS Request to Send Sendegesuch (handshake)
Allgemeine Anschliisse
WAIT/RDY Wait/Ready Generierung von Wartezustdnden bzw. DMA-
Steuerung
SYNC Synchronization Ein- und Ausgang fiir spezielle externe Synchroni-
sationen
DMA U 858
7 ) ungestarte Arbeitsweise der ZVE
— 2ZVE - Speicherzyklen
M Adrefizahler 6 Steuer -
10RO Puffer s L 123456789
g Startadr.- Zeitablauf- Pt N =N o
MREQ | U880 Register register t
= PORT A INT- 7123 4 5 67
- . — - p—
R__<D—— Sglsjfgm 15 ? Vektor ROY Hr::_‘i—':-‘I—'l 1—:-’::-‘_7
WR 2Blockldn- a) DMA -Zyklen
Z| genregister L 23456
ADRO Interface interner BUS S el l—o—o—o—o——T
] l §| 25r1e = b)IOMA-Zykius
: CEl_ |
DRI 15 P 7 0 |E Zverar =] WATF 1123 4 56;8 9
w | [T e T TRed
. porgae - Puls- ?
7 egister Statusregister register
A Puffer Tose- ROY RoY
Adrefizahler, maske
trfed
' _
BUSRQ ___BAO__IEl
BAl INT IEO
a) b)
25




DMA U 858
Kommandobyte 1A Kommandobyte 28
D7 D6D5D4D3 0201 DO D7 D6 D504 0302 D1 DO

& @1 Transfer
10 Suche
11 Transfer und Suche

L_____J @Port B-»PortA

1 Port A-®FPort B
1 Port A Startadresse,niederwertg.

Byte folgt —»

1 PortA Startadresse, hoherwertig.

in zeitlicher Reihenfolge
®Port A Startadresse,niederwertiges Byte
e Port A Startadresse, hoherwertiges Byte
® Blocklange, nie_derwerh}ges Byte v
®Blocklange,hoherwerliges gyle

Kommandobyte 18

D7 D6D504 0302 D100
@9 Port B=§peicher
@1 Port A= Epeicher .
10 Port B=E/A-Gerat
11 PortA=E/A-Gerat
1 Portadresse erhoht sich
@ Portadresse erniedrigt sich

1 Port hat feste Adresse
F——————————1 Zeitsteuerbyte folgt —p

v (nicht bei nur Suche)

Zeitsteuerbyte

D7D6D504 0302 D1 D

AEBAnE
OOUHNR (] ?k!uslijnge ¢ Takte
L % !k/uslange 3Takte

klusldnge 2Takte
11 Zykluslange 1Takt
Kommandobyte 2A
D7D60504 03020100
[ [0]0]
t & 7 StoponMatch
1 Maskenbyte folgt —»
1 Vergleichsbyte folgt —p
1intérrupt-Freigabe

{0/m Init-Reset-Programm
1in Initialisierungsprogrammen

® Maskenbyte @-Bitwird verglichen in zeitlicher
1-Bit wird ignoriert v Rerhenfolge
® Vergleichsbyte

Kommandobyte 2C

D7 D6 D504 03 D201 DO

[r1o o[117]

L [1Recdy high aktiv
@ Ready low aktiv
{I/CE WAIT multiplex
@nur/CE
1 auto-restart am Blockende
@ Stop am Blcckende

Byte folgt —p
‘"———————— [ Blockldange, niederwertig. Byte folgt %

1 Blocklange, hoherwertig. Byte folgt -9

1 Port B Startadresse,niederwertig.
Byte folgt . .
1 Port B Startadresse, hoherwertig.

Byte folgt —p
1 /nlerrupr-'g!euergbyre folgt —»
{M Bytemode

@1 Continuousmode
10 Burstmode

® Port B Startadresse, niederwertiges Byte in zeitlicher
e Port B Startadresse, hoherwertiges Byte Reihenfolge

Interrupt - Steuerbyte
D7 D6 D504 D302 D1 D@

olo
t L1 Interrupt bei Match

1 Interrupt bei Blockende
1 Puls wird erzeugt

——1 Pulszahler foI?( —>
1 Interrupt-Vektor lol?t -»

—————— 1 Status beeinflufit Interrupt-Vektor
® Pulszchler

wenn=1:vom DMA
automatisch eingesetzt
® /nterrupt-Vektor

2.

1 Interrupt bei Matsch
10 Interrupt bei Blockende

11 Interrupt bei Matschund Blockende
® Kommoandobyte 20(D7 D1 D@ =1

Hexacodierung  Bedeutul
C3 partielles ﬂeset

C7 Zeitverhalten Port A =U-880-CPU

CB8 Zeitverhalten Port B =U-880-CPU .
CF Laden der Startadresse des Quellports in den Adrefizahler
D3 Restart bei aktuellem Adrefistand

AB Interrupt-Freigabe

AF Interrupt- Sperre

BF Status-lesen —p

B3 erzwungenes Ready ( Software-Start) .
8B Riicksetzen des Match und Blockendebit im Statusregister
BB Lesemaske folgt —»

A3 Reti-Aquivalent

87 DMA-Freigabe, letzte Anweisung vor D/1A Start

Statusregister
D7 D6D504D30201 DO

XX X| X beliebig

[} { 1 DMA-Zyklus hat stattgefunden
@ DMA -Zyklus hat nicht stattgefunden
@ Ready aktiv
@ nicht abgeschlossener Interrupt
@ Vergleichsbyte gefunden
@ Biockende erreicht

Lesemaske
D7D60504 D302 D1 DO

2 1 Leseerlaubnis

b L status
T__‘— ?tezahler, niederwertiges Byte
Py(ezahler,hoherwernges e
ort A,Adref3zahler, niederwertiges Byte
Port A,Adref3zahler,hoherwertiges Byte
PortB,Adref3zahler,ruederwertiges Byte
Port B,Adrel3zahier, hoherwertiges Byte
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Sockelschaltungen
U880 Z80 U855 PIO U856 S/0
A1 gﬂ sof o b2dy 40 A03 o1 cf® 40 100
A1202 39049 0782 390 D4 p3d 2 39 D2
A1303 38048 060 3 383D5 D50 3 3804
A1, O 4 370A7 CEQ 37 QM1 079 4 370 D6
A150 5 360A6 cog 5 36Q7T0RA  INTH 5 36 170RQ
cOe 350A5 BIAQ 6 35QRD IEIC] 6 35QCE
ps07 34044 A7 7 34087 o 7 3408BJA
0509 32042 ASLy 9 320185 Uec 9 320 RD
D6C]10 31 O A7 A4010 31 QB4 WJRDYA Q10 31 A Uss
U1 30040 Ussg11 30QB3 SyNCAC]11 30 WIRDYB
p2012 290 Uss A30g12 29082 pxpA]12 29 SYNCB
D713 280 RESH Az20Q13 28QAB1  RxcaO]13 28O RxDB
poQi. 27QMT A1 270780 TXCALC]14 270 RxTxCB
D115 26 QRESET. 40815 26 A Ucc ™>xDAO15 263 TxDB
TNTO16 25Q0BUSRQ ASTBO16 251¢C DIRAC]16 251 DIRB
T 17 2. AWAT BSTBO17  240/EI RISAC]17  2.DRISE |
HALTO18 23 B BUSAK ARDY18 23RINT  CISAC]18 230CTsB ‘
MREOC!9 220WR po]19 220 /E0  DCDAC19 220DcDB ‘
JTORGC20 21 ARD p1 820 21 0 BRDY cd2o 21[JRESET i
U 858 DMA
Ascl 40 A6
ALC] 2 390 A7
A3E 3 38 /EI
A20 4 378 7NT
U857 cTC %55 360 /20
- 6 350 00
P A= R S
ped 3 260 D1 LS 338 D2
o704 25000 _RDG9 321103
Ul 5 AT TorRa 0 31 D4
RDO 6  230C/TRGO Uee Q11 301 Uss
zelrood 7 2281¢/TRe1 MREOGy2 29105
zcirorde 21 CRG2 saogrs  26P1 D6
zZc/ito2Od g 208 CITRG3 DAL g1 278007
orRa 1o 19 1 KS1 BUSRQLY!5 26 3 M7
e i T b e csmzxgg;s 250 RDY
INT 12 17 RESET A7l.l:1§ 26348
e 413 16 JCE A130019 53:12?0
M1 74 15d¢C 2
A12020 213 AN




Darstellung des internationalen 7-bit-Kodes fiir Texte

Tabelle 8.1.5. Darstellung des internationalen 7-bit-Kodes fiir Texte. Die Bedeutung der Steuerzeichen
NULL, SOH usw. wird hier nicht weiter erklirt [B 24]. Die Zeichen (4) mit den Dezimal-Nr. 91 bis 94

und 123 bis 126 konnen international unterschiedlich belegt werden. ITmi Deutschen liegen hier zuweilen
die Umlaute und 0.

B %} 0 n |1 1 1 1
—— o 1 1 |o 0 1|
—— 1 0 1 |o 1 6|1
Bit | b b3 ba|b3[be[b1] bo] Spatte 0 1 2 3 |4 5 6] 7
HEX
Zeile
gloleolo NUL aenpie | ose | oo el v 1
ACICIRER (TC1) SOH | DC1 ' 1A Q a | q
slof1|o]2 (TC2) STX | DO2 ” 2 | R b
CIERERE (1C3) ETX | DC3 #©] 3 |c N e | »
o|l1]e]e|s (TC4) EOT | DC4 ) 4 | D v a |t
al1ln|1]s (TC3) ENQ | (T08) NAK | o 5w v e | u
ol1[1]o]e (1C6) ACK | (TCO) SIN | & 6 | v Py
gl 1] 1|17 BEL (reiy BT | 7|« W g | w
1lo]e]ols (FE0) BS | CAN ( s | H X b x
1{ele|1]o (FEI)HT | EM ) 9 |1 \ iy
tlelt]e|0;a | (FEZ) LF |SUB * c | 44l i
el1|1]m;8] (FE3) Ve | EsC a RS TEN R R
1[0 0]12;C | (Fre) BF [ (154) FS . =T TON T [ e
Wl el o] (resyer | (183 as ~ — ™ 1Y w |
1] a4 ] s0 (182) RS i ~| N A Y|~
IRIRIRREET N Y (IS1) US / 1| o - o | DEL
3.
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